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蒙自一中2015——2016学年上学期10月质量检测试卷

高二历史   出卷人：王星媚

 [考生注意]：本科试卷分第Ⅰ卷、第Ⅱ卷两部分，第Ⅰ卷30题必须在答题卡上填涂选项，答在试卷上一律无效；第Ⅱ卷直接在答题卡上作答。考试范围为必修二专题五至专题八。

第Ⅰ卷（选择题共60分）

单项选择题（本大题共有30个小题，每小题2分，共60分；在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）  
1.“意大利热那亚、黄金、印度、马铃薯”，这些词最适合用来研究下列哪个人物
A．哥伦布           B．迪亚士           C．达伽马     
 D．麦哲伦
2．假如你生活在16世纪的西班牙,根本无法从市场购买到的是
A．非洲象牙         B．香烟与花生       C．中国丝绸       D．新西兰工艺品
3．新航路的开辟和殖民扩张所产生的影响
   ①给殖民地带来灾难          ②有利于美洲资本主义发展
③殖民地的生活方式发生变化  ④世界由孤立开始走向一体化
   A．①②③           B．②③④           C．①②④         D．①③④

4．“欧洲人开始对北美、亚洲、和非洲政治的控制和渗透，伴随政治霸主而来是经济的剥削和掠夺，由于西方宗教和文化的渗透，殖民地区的文化和生活方式也逐渐发生很大的变化。”材料用的是
A．革命史观         B．现代化史观       C．文明史观       D．全球史观
5．17世纪的“海上马车夫”最为擅长的是
   A．农业             B．手工业           C．制造业         D．海上运输
6. 17世纪中期，激化英国与荷兰矛盾的直接原因是
A. 荷兰商船多、金融业发达               B. 英国颁布了《航海条例》
C. 英国建立起欧洲最强大的海军           D. 英国夺取了荷兰的新尼德兰殖民地
7．17—18世纪，资本主义世界市场发展的主要特征是
A．开始产生         B．扩展壮大         C．初步形成       D．最终形成
8．1840年一位英国人说：“关于我们对印度贸易的整个问题是他们是否能用他们的土地产物来偿付我们准备输出的工业品。”这说明
   A．印度经济水平低                       B．印度出现出超现象
C．印度成为英国的商品市场和原料产地     D．印度与英国的均等贸易顺利发展
9．垄断资本主义取代自由资本主义是社会的进步，说明
A. 使人类进入了电气时代                 B. 缓和了资本主义社会的基本矛盾
C．提高了国家干预经济的能力             D. 符合生产力发展的要求
10.下列更符合19世纪末20世纪初帝国主义特征的是 
A．加大对美非的军事掠夺                 B．大肆在亚非拉强占商品市场
C．大肆在全球范围内发展资本市场         D．建立区域内经济合作
11．20世纪20年代，美国社会出现了“一美元首付，一美元月供”现象。这      
A．说明美国人民购买力显著增强           B．推动了生产与销售
C．反映了美国的繁荣                     D．加速了经济危机的爆发
12．1929—1933年的经济问题首先出现在
   A．工厂           B．农场           C．商场          D．证券所
13.下列符合20世纪70年代初期美国经济特征的是
A．生产停滞，就业下降               B．生产停滞与通货膨胀并存
C．通货膨胀与通货紧缩交替发展       D．生产大幅度下降,失业人数猛增
14．下列符合20世纪80年代美国经济特征的是
A．大萧条，就业下降                 B．生产大幅度下降,但失业人数在减少
C．政府投资与日俱增                 D．税收有一定降低，市场更具活力
15．关于下图的叙述，正确的是
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A．发达国家的福利政策消除了社会矛盾，提高了人们的工作积极性
B．这些国家的社会福利制度最早源于19世纪中期
C．这些“福利国家”战后的经济发展以计划手段为主
D．这些“福利国家”的福利背后都有政府的影子
16. 关于二战以后资本主义世界经济的叙述，正确的一项是

A．资本主义国家对经济的干预越来越强 B．由于第三产业的发展，经济的周期性波动得以避免

C．资本主义各国经济发展并不均衡     D．社会保障体直线提高，社会矛盾几乎消除 

17．1920年，苏俄农民中流传这样的说法：“土地属于我们，面包却属于你们；水属于我们，鱼却属于你们；森林属于我们，木材却属于你们。”它反映出         
A．国家保障了农民利益               B．自由流通在特殊情形危害严重
C．政策挫伤了农民的积极性           D．取消了自由贸易制度
18．1922年，苏联农民把余粮运到集市上出售，政府的态度应该是
A．增税           B．重罚           C．没收          D．允许
19．苏联社会主义工业化的基本特点是
    A．为发展工业而推行农业集体化       B．为改善民生而优先发展轻工业
C．为国防而优先发展重工业           D．为消除危机而在一定限度内恢复资本主义
20．下列，发展斯大林模式最为突出的是
A．赫鲁晓夫       B．勃列日涅夫     C．戈尔巴乔夫   D．叶利钦
21．戈尔巴乔夫经济体制改革的实质是
    A．承认市场对经济的调节作用         B．坚持高度集中的政治经济体制模式 

C．加强政府对经济的直接干预         D．用资本主义经济战胜社会主义
22．俄罗斯前总理雷日科夫评价国家的某一时期说，那是一段“背叛的历史”，它背叛了社会主义、背叛了改革本身。他又在《大动荡的十年》中写道：改革的原则是“调动社会主义的所有潜能……赋予社会主义最现代化的形式”。（而这次改革却）把国家引向资本主义，叶利钦、盖达尔及其一伙则把国家引到了资本主义，而且是野蛮的资本主义。由此推断，雷日科夫评价的这一时期是

A．赫鲁晓夫时期
  B．勃列日涅夫时期  C．戈尔巴乔夫时期  D．普京时期 
23．美国财政部长福勒得意地宣称：“各个行星围绕着太阳转，各国货币围绕着美元转。”与此历史现象直接相关的是
A．布雷顿森林体系的建立                B．世界贸易组织的建立
C．北美自由贸易区的建立                D.亚太经合组织的建立
24．下列国际组织的协议具有国际法律效力的是
A．布雷顿森林体系  B．国际货币基金组织C．世界贸易组织   D．世界银行
25.《关税和贸易总协定》是个
A.临时的国际组织   B.联合国的分支机构 C.正式的国际组织   D.永久性的协定
26．欧洲一体化最早出现的领域是
A．工业            B．农业            C.军事             D．金融
27．下列最具国家雏形的是
    A．世易组织        B．欧盟组织        C．联合国          D．上合组织
28．下列最为符合我国经济发展战略的是
A．集中发展高科技产业，挑战发达国家
B．制定适合本国经济发展战略，主动迎接竞争与挑战
C．与发展中国家联合，向不公平的国际经济秩序宣战
D．团结亚洲发展中国家，对抗欧美国家
29．“资本主义的逻辑最终必然到达全球范围，它从16世纪在欧洲诞生到今天已经真正达到全球范围”，“整个世界都是在这个单一的我们称之为资本主义世界经济的社会分工架构之内运作的”。这实际上强调了
A．资本主义主导全球化                  B．经济全球化有一个历史过程
C．全球化下各国经济体制日益融为一体
   D．经济全球化以全球的市场经济为基础
30．下列关于经济全球化的表述不正确的是
    A．是由发达资本主义国家主导的          B．区域集团化不利于经济全球化
C．跨国公司扮演着重要角色              D．与知识经济相互推动

第Ⅱ卷（非选择题，共40分）

注意事项：

本卷共3小题，第31题12分,32题12分，第33题16分，共40分。

31. (12分) 前苏联经济建设的经验教训对社会主义发展有诸多启示。阅读下列材料，回答问题。
材料一  1921年列宁说：“目前已很清楚，我们用冲击的办法，即用简捷、迅速、直接的办法实现社会主义生产和分配的原则的尝试已经失败了。……政治形势向我们表明，在许多经济问题上，必须退到国家资本主义上去。” 
材料二  苏联战前的三个五年计划，使苏联从一个落后的农业国成为欧洲第一、世界第二的强的大社会主义工业国，为反法西斯战争的胜利奠定了物质基础。1941-1945年斯大林领导苏联人民取得了伟大的卫国战争的胜利。1946-1953年斯大林领导苏联人民取得了战后恢复和发展国民经济完成重建的艰巨任务，苏联第四个五年计划超额完成，苏联成为世界第二强国，社会主义显示出生机勃勃的伟大力量。1952年苏联完成了原子弹和氢弹的实验，苏联成为社会主义阵营的领导者。

（1）依据材料一并结合所学，简要指出列宁是如何“退到国家资本主义上去”？这一“退”对于生产力低下的国家发展社会主义最重要的经济规律启示是什么？（6分）
（2）材料二表明的结果得益于什么制度？依据上述材料简要评析 “苏联解体表明社会主义失败”这一观点。（6分）。
32. (12分) 科技的进步对人类社会的影响深刻而深远。阅读下列材料，回答问题。
材料一   它往复式的机械运动曾引起了18世纪的一系列的变化。直到20世纪初，它仍然是世界上最重要的原动机。
材料二   1851—1915年历届世博会举办简况
	时间(年)
	主办国
	性质
	参观人数(万)
	时间(年)
	主办国
	性质
	参观人数(万)

	1851
	英国
	综合
	630
	1883
	荷兰
	专业
	880

	1855
	法国
	综合
	450
	1889
	法国
	综合
	2512

	1862
	英国
	专业
	621
	1893
	美国
	综合
	2700

	1867
	法国
	综合
	923
	1900
	法国
	综合
	5000

	1873
	奥地利
	综合
	725
	1904
	美国
	综合
	1969

	1876
	美国
	综合
	800
	1908
	英国
	综合
	1200

	1878
	法国
	综合
	1616
	1915
	美国
	综合
	1883


（1）对材料一中的“它”贡献最大的是谁？ 19世纪末20世纪初“它”动力逐渐被哪些动力取代？（6分）
（2）依据材料二概括此时世博会的变化特点。（6分）
33.(16分) 经济安全和全球化是当今世界重要议题。阅读下列材料，回答问题。
材料一   20世纪30年代的资本主义危机影响异常严重，最终引发了人类历史上迄今为止最为严重的世界大战。二战后初期，人们纷纷反思危机和世界大战，追根索源找原因想措施。为了避免再次发生灾难性经济危机和世界大战，英美两国认为应该构思和设计战后国际货币体系，分别提出了“怀特计划”和“凯恩斯计划”，最终构建了货币体系和贸易体系，以及支撑这两大体系的三大机构。

材料二   从现阶段看，经济全球化是一场以发达国家为主导，跨国公司为主要动力的世界范围内的产业结构调整。其基本特征是商品、技术、信息特别是资本在全球范围内自由流动和配置。具体表现在以下几个方面：生产的全球化、贸易的全球化和金融的全球化。
材料三   在“经经济全球化”过程中，各国经济的相互依赖性空前加强。不少国家的对外贸易依存度已超过30%，个别国家则达到了50%－60%。在这种环境下，经济波动和危机的国际传染便成为经常性的而且是不可避免的事情。任何一个国家的内部失衡都会反映成为外部失衡，进而很快影响到与其具有紧密贸易和投资关系的国家，最后极有可能将所有国家不同程度地引入失衡与危机的境地。2008年美国的次贷危机，很快传染到整个欧洲地区以及东南亚，从而形成严重的地区性金融危机，随后又波及拉美地区，形成了事实上的全球性金融动荡。国际游资的存在肯定也是全球经济不稳定的重要根源之一。

（1）依据所学知识指出材料一中“20世纪30年代资本主义危机”的根源是什么？为解决该现象，新当选的美国领导人采取了什么办法？指出材料一和材料二反映主题之间的关系？（8分）
（2）依据材料三并结合所学，谈谈我国应该如何解决材料三所述的问题？（8分）
蒙自一中2015——2016学年上学期高二年级10月质量检测

历史答案

 1— 5  ADDCD      6—10  BBCDC       11—15  DDBDD   

16—20 CCDCB      21—25 ACACA       26—30  ABBAB

31.（12分）

   （1）由战时共产主义转为新经济政策；（4分）利用商品、货币和市场关系发展生产力。（2分）

（2）高度集中的经济政治体制（斯大林模式）；（2分）这种观点是错误的。苏联解体表明斯大林模式的失败，社会主义遭到挫折；经济改革要符合生产力发展要求，否则会危及国家存亡。（4分，其他合理的答案也可）

32.（12分）

  （1）瓦特（2分）；内燃机动力和电力。（4分）
（2）主办国由英法为主逐渐转为美国为主；综合性质居多，专业性质较少；参观人数总体呈增长趋势。（6分）
33.（16分）
（1）资本主义固有的矛盾——生产资料私有制与生产社会化之间的矛盾；（2分）新政改革——资本主义国家全面干预经济；（2分）战后资本主义货币体系和贸易体系推动了经济全球化。（4分）
（2）

问题：经济全球化加剧了全球经济的风险（不稳定）。（2分）
措施：经济全球化是不可避免的客观规律，要科学利用；降低对外贸易的依存度，利用和开发好国内市场；与世界各国和各国际经济组织加强经济合作；管控国内经济风险；打击国际游资。（6分，答到三点即可，其他合理答案也行）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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